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SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM FUR SOZIALES UND GESELLSCHAFTLICHEN ZUSAMMENHALT
Albartetranie 10 | 01097 Dresden

Présidenten des Sachsischen Landtages

Herrn Dr. Matthias RéRler

Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

‘01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abhgeordneten Juliane Nagel (DIE LINKE)
Drs.-Nr.: 7/804

Thema: Unbegleitete minderjihrige Geflitchtete/Ausldnder*innen in
Sachssan 2019

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Séchsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kieine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Wie viele unbegleitete minderjdhrige Gefllichtete hielten sich
2um Zeitpunkt der Einreichung der Anfrage in Sachsen auf? (bitte nach
Alter, Geschlecht, Herkunft sowie nach Landkrelsen und Kreisfreien
Stédten aufschllissein sowie Stichtag der Antwort angeben)

Frage 3: Welche Kenntnisse hat die Staatsregierung (ber die Gewahrung
von Hilfen fiir junge Volljihrige (vormals umA)} nach § 41 SGB VIll durch
dle zustindigen Gebietskérperschaften in den Jahren 2018 und 20197
(bitte nach Landkreisen und kreisfrelen Stidten aufschlilsseln)

Zusammenfassende Antwort zu den Fragen 1 und 3:

Zum Zeitpunkt der Einreichung der Anfrage (10.12.2019) waren 857
unbegleitete ausléndische Gefllichtete (unbegleitete minderishrige Auslénder
sog. umAs und junge Volljahrige sog. vormals umA) in Sachsen gemeldet.
Eine stichtagsgenaue Untergliederung nach Aiter, Geschlecht und Herkunft ist
nicht méglich, da die Staatsregierung diese mangels gesetziicher Grundlage
nicht statistisch erfasst.

Die Aufschllsselung nach Landkreisen und kreisfreien Stadten ist der
nachfolgenden Tabelle zu entnehmen.
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"Ortlicher unbegieitete | umAs | junge junge
Jugendhilfetréiger ausléndische | (Stand Volljahrige | | Volijéhrige
Gefliichtete | 10.12.19) | - -
{Stand Frage 3 Frage 3
10.12.19) (Stand (Stand
10.12.19) 10.12.18)
Landkreis 47 37 10 7
Vogtlandkreis
Stadt Chemnitz 57 36 21 27
Landkreis Garlitz 53 25 28 36
Landkreis Leipzig 81 21 40 52
Landkreis Séchsische | 42 34 8 12
Schweiz-
Osterzgebirge
Landkreis Zwickau 73 28 45 76
Landkreis Bautzen 86 44 22 26
Stadt Leipzig 122 74 48 57
Landkreis 68 57 11 13
Erzgebirgskreis
Landkreis 65 32 33 52
Mittelsachsen
Landkreis 32 26 6 4
Nordsachsen
Landkreis MeilRen 53 31 22 30
Landeshauptstadt 118 63 55 95
Dresden
Gesamt: B57 508 348 487

Frage 2: Welche Prognose gibt es beziiglich der Aufnahme von unbegleiteten
minderjéhrigen Gefliichteten in Sachsen im Jahr_2020?

Von einer Beantwortung wird abgesehen.

Die Frage ist auf eine Bewertung gerichtet, die die Staatsregierung bisher nicht getroffen
hat. Zur Abgabe einer Bewertung ist die Staatsregierung nicht verpflichtet.

Frage 4: Inwiefern hat sich die Angebotslandschaft zur Inobhutnahme und
weiterfiihrenden Betreuung und Versorgung von umA in Sachsen entwickelt?
(bitte Angebotsauf- und Angebotsabbau in den Landkreisen und Kreisfreien
Stidten seit 2017 beschreiben)

Der Si#chsischen Staatsregierung liegen keine belastbaren Erkenntnisse zur
Entwicklung der Angebotslandschaft zur Inobhutnahme und weiterfihrenden Betreuung
und Versorgung von umA in Sachsen (Angebotsauf- und Angebotsabbau in den
Landkreisen und Kreisfreien Stédten seit 2017) vor.

Die Einrichtung und die Unterhaltung von Einrichtungen der Kinder- und Jugendhilfe
nach SGB VIil, denen auch die Angebote flUr umA zuzuordnen sind, obliegt den
Landkreisen und kreisfreien Stédten als 6rilichen Tragern der difentlichen Jugendhilfe im

Seite 2von 3

e Freistaat

5 SACHSEN



STAATSMINISTERTUM
FUR SCZIALES UND
VERBRAUCHERSCHUTZ

Rahmen der kommunalen Ssibstverwaltung. Die Landkreise und kreisfreien Stddte
unterliegen dabei keiner Fachaufsicht durch die Staatsregierung.

Frage 5: iInwiefern gilt der Erlass des SMS vom 25. September 2016 fort, mit dem
u.a. der Elnsatz ,geeigneter Personen“ in den stationdren Einrichtungen der
Jugendhilfe zur Betreuung von unbeglelteten minderjihrigen Gefliichteten
ermoglicht?

Der Erlass des SMS vom 25. September 2015 wurde auch hinsichtlich der Qualifikation
der eingesetzien Fachkréfte durch die neugefasste VwVJugHIiE vom 27. Mérz 2019
abgelést. Danach ist neben dem Einsatz von sozialpddagogischen Fachkré&ften im Sinne
des § 29 Absatz 1 Satz 2 des Landesjugendhilfegesetzes, d. h.

- staatlich anerkannte Erzieher, Sozialarbeiter, Sozialpiddagogen

- Personen mit abgeschlossenem Studium der Sozialpddagogik, Sozialarbeit,
soziale Arbeit oder Erziehungswissenschaften mit Schwerpunkt/Hauptfach
Sozialpddagogik (Hochschul-Diplom oder Bachelor/Magister)

- Heilpddagogen mit Fachschul- und Hochschulabschiuss

- Personen mit abgeschlossener Weiterbildung zur Fachkraft fiir soziale Arbeit

zudem der Einsatz anderer nach Vorbildung und Erfahrung geeignet erscheinender
Personen im Einzeifall auf Antrag des Tragers der Einrichtung mit Zustimmung des
Landesjugendamtes zuléssig. Die Zustimmung des Landesjugendamtes kann unter
Auflagen erfoigen.

Mit freundlichen Grifen
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